
  2شناسي  ستزي

كننـد نـه در تمـام     هاي زامه ساز از هنگام بلوغ تا پايان عمر زامه توليد مـي  لوله ـ» 4«گزينه  -1
ا حتي قسمتي يكه دستگاه توليد مثل فرد به درستي كار نكند  درصورتي .الف) عمر (نادرستي

ي هـا  وجـود رگ  .(نادرسـتي ب)  افتـد  را از بدن خارج كنيم زندگي فرد بـه خطـر نمـي     از آن
) (كردي .(نادرستي ج) كند ها كمك مي بيضه و نه بيضه به تنظيم دماي بيضه  كوچك در كيسه

 متوسط)) (گفتاريكم ـ فصل هفت(

زا  هـا زامـه   ايـن ياختـه   اي دارد كه بـه  هاي زاينده ساز، ياخته هاي زامه لوله ديواره ـ» 4«گزينه  -2
سطح داخلي)  ( نه ها خارجي لوله ها كه نزديك سطح شود. اين ياخته (اسپرماتوگوني) گفته مي

 يكـي ). شد خواهند رشتمان وارد  همگي پس(شوند  مي اند، ابتدا با رشتمان تقسيم  قرار گرفته

 پـس (شود  حفظ زاينده لايه كه ماند مي زاينده لايه در رشتمان بار هر از حاصل هاي ياخته از

ليه نام دارد،بـا  او )اسپرماتوسيت( هياخت زام ديگركه ياخته) شوند نمي كاستمان وارد ها آن  همه
 لادنـد،ولي  تك ها ياخته اين. كند توليد مي ثانويه ياخته زامدوياخته به نام  1 تقسيم كاستمان

 ياختـك  زام ،دو 2 كاسـتمان  انجـام  با ها ياخته اين از كدام هر .اند شده مضاعف آن هاي تن فام

ها مضاعف شده نيست.  آن هاي تن فام اما دندلا تك نيز ها ياخته اين. كند مي ايجاد )اسپرماتيد(
لاد و مضـاعف و تعـدادي كـه     هـاي تـك   ها كه اوليه هستند ياخته ياخته بنابراين تعدادي از زام
لاد  هـاي همگـي تـك    كنند پس ياخته لاد و غيرمضاعف ايجاد مي هاي تك ثانويه هستند ياخته

 دشوار)  ) (گفتار يكم ـ فصل هفت) ((كردياست. 

هـا   سـاز تمـايزي در آن   زامه هاي وسط لوله ها به سمت ياختك در حين حركت زام ـ» 3«گزينه  -3
 شـوند؛  مـي  دار تـاژك  و جدا هم از ها ياخته كه صورت اين به. شوند تبديل زامه دهدتا به رخ مي

 سـرزامه  در و شده فشرده آن هسته. دهند مي ازدست خودرا سيتوپلاسم از زيادي مقدار سپس

ه در ديوار كه سرتولي هاي ياخته. كند پيدا مي كشيده حالت وياخته گيرد ميمجزاقرار صورت به
هـا در   ياختـه  ايـن .كننـد  مي هاراهدايت خود تمايززامه ترشحاتبا  وجوددارند ساز هاي زامه لوله
 هـارا  بـاكتري  خـواري  و نيـز بيگانـه   جنسـي  هاي ياخته وتغذيه زايي،پشتيباني زامه مراحل همه

 دارند.  برعهده

   متوسط)) (گفتار يكهفتم ـ فصل ) (ي(كرد

ــه  -4 ــ» 2«گزين ــداد  ـ ــين تع ــراي تعي ــام ب ــن ف ــا ت ــه وتشــخيص بعضــي از ه ــه هم ــا) آن  (ن  ه

 بــا هــا تــن فــام از تصــويري كاريوتايــپ شــود. تني،كاريوتايــپ تهيــه مــي فــام هــاي ناهنجــاري

 و قرارگيـري سـانترومرها،مرتب   و محـل  شـكل  انـدازه،  براسـاس  كـه  اسـت  حداكثرفشردگي
هــاي جنســي هميشــه دو عــدد نيســتند امكــان دارد در   .كروموزومانــد شــده گــذاري رهشــما

شـود تعـداد    يا سه عدد نيز باشند كه دركاريوتايـپ مشـخص مـي     هاي ژنتيكي يك ناهنجاري
) (كـردي باشد.  شود زوج نمي فام تنيهاي كاريوتايپ دولاد درصورتي كه دچار ناهنجاري  تن فام

   سط)متو) (گفتار يكم ـ فصل شش(

تقسـيم    تر است. در مرحله دوم نسبت به مراحل قبلي اينترفاز كوتاه  وقفه  مرحله ـ» 2« گزينه -5

 Gο  صحيح است. در مرحله »2«  دهد پس گزينه دو نوع تقسيم هسته و سيتوپلاسم رخ مي

 S  مرحلـه يابـد. در   مي شود بلكه افزايش ها و مواد لازم براي هسته شروع نمي ساخت پروتئين

 شود.  سازي انجام مي همانند

 متوسط)  ) (گفتار يكم ـ فصل شش) ((كردي

مراحل تقسيم سلولي به ترتيب شامل: پروفاز، پرومتافاز، متافـاز، آنافـاز و تلوفـاز     ـ» 3«گزينه  -6
هـا شـروع بـه بـاز شـدن       تـن  شود و فـام  هاي دوك تخريب مي تلوفاز رشته  باشد. در مرحله مي
 شود.   پوشش هسته نيز مجدد تشكيل مي صورت فامينه در بيايند و كنند تا به مي

 شوار)  دم) (گفتار دوم ـ فصل شش) ((كردي

جـز مرحلـه    لول وجـود دارد بـه  س  هاي دوك در تمام مراحل تقسيم هسته رشته ـ» 2«گزينه  -7
رابـر و چهـار عـدد    ب هـا دو  باشد. در تمامي مراحل سانتريول پس از آنافاز مي  كه مرحله زتلوفا
اي انجـام   ياختـه   هاي گياهي تقسيم سيتوپلاسـم از طريـق ايجـاد صـفحه     باشند. در ياخته مي
،متافاز، آنافاز پوشش هسـته در   مراحل تقسيم سلولي شامل پرومتافاز شود. در سه مرحله از مي

 سلول وجود ندارد.

   متوسط)م) (گفتار دوم ـ فصل شش) ((كردي 

 

 

 

 
 

چرخه سلولي سه نقطه وارسي وجود دارد اما  باشد. در صحيح مي »ج«رد تنها مو ـ» 1«گزينه  -8
بيش از انـدازه بـزرگ     كه نيز درصورتي  خيم خوش  نقطه وارسي وجود ندارد. توده S  در مرحله
هاي اطراف اختلال ايجاد كند. در شيمي درمـاني بـا اسـتفاده از     تواند در اعمال اندام شود مي

كند  مجاور حمله مي دهد. تومور بدخيم به بافت در تمامي بدن رخ ميها  ها سركوب ياخته دارو
توانند جدا شوند و همراه جريان خون يا لنف به نواحي ديگـر بـدن    تعدادي از اين تومورها مي

   رشد كنند.  جا مستقر شوند و بروند و در آن

   متوسط)م) (گفتار دوم ـ فصل شش) ((كردي

هاي همتايي هسـتند كـه در    ها يا همان تترادها كه فام تن يهچهارتا 1در متافاز  ـ» 3«گزينه  -9
انـد در اسـتواي ياختـه و روي     از طول در كنارهم قرار گرفته و فشرده شده 1 ي پروفاز مرحله
ها مضاعف و داراي فام تن همتـا هسـتند    گيرند در اين مرحله فام تن هاي دوك قرار مي رشته

شـوند و بـه سـمت قطبـين حركـت       ف از هم جدا مـي هاي همتاي مضاع تن فام 1كه در آنافاز 
ها در هر دو قطب سلول وجود دارند امـا در   سانتريول 2كنند در اين مرحله همانند متافاز  مي

پوشـش هسـته قبـل از    . باشند ها مضاعف هستند ولي داراي فام تن همتا نمي تن متافاز دو فام
 د. ي متافاز تجزيه شده و در اين مرحله وجود ندار مرحله

   دشوار)وم) (گفتار سم ـ فصل شش) ((كردي

هاي يـك بيمـاري    اي از نشانه صحيح است. به آميزه »د«و  »ب«و  »الف«موارد  ـ» 3«گزينه  -10
هـاي پيكـري خـود     شود. افراد مبتلا به سندروم داون در ياخته يا يك حالت نشانگان گفته مي

دارنـد كـه علـت     21تن شـماره   فام هاي پيكري اين افراد سه كروموزوم دارند يعني ياخته 47
تـن   فرد به جاي يك فـام   هاي جنسي ايجاد كننده ايجاد اين حالت اين است كه يكي از ياخته

نگـام بـارداري از عـوارض    هتن بوده است. افزايش سن مادر (نه والـدين) در   داراي دو فام 21
 مهم بروز اين بيماري است. 

   متوسط)وم) (گفتار سم ـ فصل شش) ((كردي

مني در پشـت مثانـه     كنيد كيسه مشاهده مي 98  صفحه 1طوركه در شكل همان ـ» 4«گزينه  -11
بيضـه قسـمت خـارج و      و قسمت فوقاني غده پيازي ميزراهي قرار دارد. محل طبيعـي كيسـه  

داراي يـك هسـته    دم دارند سـر  شكمي قرار دارد. زامه هاسه قسمت سر،تنه و  پايين محوطه
اي پر از آنزيم به نـام تـارك تـن (آكرومـوزوم) اسـت پـس        كيسه و بزرگ،مقداري سيتوپلاسم

 اي پيچيـده وطويـل بـه نـام     به درون لوله بيضه خارج و ساز،آنها از زامه هاي  ازتوليدزامه درلوله

 18حـداقل   نيستند و بايد حركت ابتدا قادربه ها زامه اين. شوند مي منتقل) اپيديديم( برخاگ

 .شود ايجاد ها درآن حركت اييتوان بمانندتا آنجادر ساعت

 متوسط)  ) (گفتاريكم ـ فصل هفت) ((كردي 

شـود. در   در مردان و زنان از قسمت پيشين هيپـوفيز ترشـح مـي    LHهورمون  ـ» 4«گزينه  -12
كنـد تـا هورمـون تستوسـترون كـه باعـث تحريـك         هاي بينابيني را تحريك مي آقايان ،ياخته

ي جنسي در مـردان مثـل بـم     نين بروز صفات ثانويهچ هاي جنسي و هم زايي و رشد اندام زامه
شـود   هاي بدن و رشد ماهيچه و استخوان مي روييدن مو در صورت و ساير قسمت شدن صدا،

شـود.   تنظيم مـي  LHو FSHهاي  هورمون تخمداني با تاثير  ها چرخه را ترشح كنند. در خانم
دوم رخ   خه يعنـي هفتـه  م چرهگذاري است كه درروز چهارد عامل اصلي تخمك LHافزايش 

فعاليـت ترشـحي خـود را     LHهاي  هاي جسم زرد با تاثير هورمون دهد و همچنين ياخته مي
  كنند. را ترشح مي پروژسترون دهند و دو هورمون استروژن و افزايش مي

   دشوار)م ) (گفتار دوم ـ فصل هفت) ((كردي

ورد منفي ، افزايش انـدك آن از  استروژن دو نقش متضاد دارد هم از طريق بازخ ـ» 2«گزينه  -13
كند و هم در هنگام تخمـك گـذاري از طريـق بـازخورد      ممانعت مي LHو  FSHآزاد شدن 

(نادرسـتي   شـود  مي LHو  FSHمثبت ، افزايش ناگهاني آن موجب آزاد شدن مقدار زيادي 
كه باشد  پروژسترون كم است همان ابتداي چرخه مي ) زماني از چرخه كه استروژن و1گزينه 

 11) با توجه بـه شـكل   2گزينه ( درستي  باشد ريزش ديواره رحم مي  و  قاعدگي  مساوي دوره

(نادرسـتي   باشد مي 24كنيد حداكثر ضخامت رحم در حدود روز  مشاهده مي 106  در صفحه
يابـد امـا بـه تـدريج از      دوم ادامـه مـي    داخلي رحم تا پس از نيمه  نمو ديواره ) رشد و3گزينه 

از طريـق   رحـم   ي دوم نگهـداري ضـخامت ديـواره    شود و در عوض در نيمه كم ميسرعت آن 
 .)4گزينه شود (نادرستي  فعاليت ترشحي انجام مي

   متوسط)م) (گفتار دوم ـ فصل هفت) ((كردي 

 

 

 
 



كيسه مانند و گلابي شكل  باشند. رحم اندام صحيح مي »د«، »ب«، »الف«موارد  ـ» 3«گزينه  -14
آن در صورتي كه خانم در طول زندگي خود باردار نشـود بـه انـدازه    اي است كه سايز  ماهيچه

باشـد   تولـد مـي   دختر در زمان هاي يك يك مشت بسته باقي خواهد ماند.حداكثر تعداد انبانك
ها افزايش نخواهـد يافـت و بـه دلايـل نـامعلومي تعـداد زيـادي از         پس از تولد تعداد انبانك و

شود و در پروفـاز يـك    م سلولي در دوران جنيني آغاز ميها از بين خواهند رفت. تقسي انبانك
ماند سپس با رسيدن به سن بلوغ درهر ماه انبانكي كـه بيشـتر از همـه رشـد كـرده       باقي مي

شـود   ثانويه زماني تكميل مـي   ياخته دهد اما مراحل تقسيم مام را ادامه مي است، كاستمان يك
شـكم توسـط     ها هسـتن درون محوطـه   مدانتخ انجام شود.غدد جنسي ماده كه همان كه لقاح

 اي به ديواره خارجي رحم متصل هستند.   طناب پيوندي و ماهيچه

 دشوار)  م) (گفتار دوم ـ فصل هفت) ((كردي

ممكن است با جسـم قطبـي     كنند و ثانويه لقاح نمي  با مام ياخته  ها هميشه زامه ـ» 1«گزينه  -15
پس از مدتي از بدن   شود كه شكل ايجاد مي اي بي نيز لقاح پيدا كنند كه در اين صورت ياخته

سـفيد   تبديل به جسـم  رود و زرد تحليل مي بارداري رخ ندهد جسم در صورتي كه. شود دفع مي
پروژسـترون درخـون و    هـاي اسـتروژن و   باعـث كـاهش هورمـون    غير فعال شـدن آن  شود، مي

جنسي پس   دوره  دود نيمهدر ح شود. درنتيجه ناپايداري جدار رحم و تخريب و ريزش آن مي
دهنـد و تخـم پـس از طـي كـردن       ثانويه لقـاح انجـام مـي     گذاري زامه و مام ياخته از تخمك

هـاي جـدار رحـم جـايگزين      رحمي پس از چند روز در يكـي از فرورفتگـي    تقسيماتي در لوله
 هاي فالوپ به بخش پهن و بالاي رحـم متصـل هسـتند و داراي انتهـاي شـيپور      لوله. شود مي

بـه داخـل لولـه      مانند و داراي زوائد انگشت مانند بوده است كه باعث كشيده شـدن تخمـك  
 متوسط)  (  م)گفتاردوم ـ فصل هفت( )(كرديشوند.  مي

زا)، اسپرماتوسـيت (زام ياختـه) اوليـه،     وني (زامـه هاي سرتولي، اسپرماتوك ـ ياخته» 3«گزينه  -16
هـاي موجـود در ديـواره     اسپرماتوسيت (زام ياخته) ثانويه و اسپرماتيد (مام ياختك) از ياختـه 

  ها: بررسي گزينه ساز هستند. هاي زامه (اسپرم) لوله

  زايي را ندارند. هاي سرتولي توانايي انجام مراحل زامه نامناسب: ياخته»: 1«گزينه

اي هسـتند. فقـط    نامناسب: اينترفاز و تقسـيم، دو مرحلـه كلـي چرخـه ياختـه     »: 2«گزينه 
  دهند. اي را انجام مي اسپرماتوگوني و اسپرماتوسيت اوليه همه مراحل چرخه ياخته

سـاز ديـده    هاي زامه هاي ديواره لوله اي مركزي در برخي از ياخته مناسب: هسته»: 3«گزينه 
اسپرماتوكوني و اسپرماتوسيت اوليه (با دو مجموعه كرومـوزومي) و   هاي شود. مثلا ياخته مي

  هاي اسپرماتوسيت ثانويه (با يك مجموعه كروموزومي). ياخته

هايي با دو مجموعه  ساز از ياخته هاي اسپرم هاي ديواره لوله نامناسب: همه ياخته»: 4«گزينه 
  اند. كروموزومي منشا گرفته

  )متوسطيك) (تار گف هفتم ـفصل ) (1401كنكور (

  

  ها: شود.بررسي گزينه ـ انبانك در حال رشد در نيمه اول دوره جنسي ديده مي» 1«گزينه  -17

نامناسب: در ابتداي يك دوره جنسي، استروژن و پروژسترون در خون كم اسـت.  »: 1«گزينه 
اي ترشـح كنـد. هورمـون     دهـد كـه هورمـون آزادكننـده     اين كمبود به هيپوتالاموس پيام مي

را  LHو  FSHهـاي   كند تا ترشـح هورمـون   ادكننده، بخش پيشين هيپوفيز را تحريك ميآز
  افزايش دهد.

هـاي سـطحي تخمـدان     مناسب: نيمه دوره جنسي، انبانك در حال رشد با ياخته»: 2«گزينه 
تماس دارد و اين در حالي است كه تقسيم اول ميوزِ اووسـيت (مـام ياختـه) اوليـه بـه اتمـام       

  دو ياخته اووسيت (مام ياخته) ثانويه و نخستين جسم قطبي حاصل شده است. رسيده است و

مناسب: موقعيت مام ياخته اوليه در انبانك در حال رشد، در همـه مراحـل رشـد    »: 3«گزينه 
انبانك، يكسان نيست، در ابتداي دوره جنسي، مام ياخته در انبانك، موقعيـت مركـزي دارد و   

و  FSHخوردي منفي، استروژن (هورمون تخمداني) از ترشح زيـاد  در اين زمان، با تنظيم باز
LH آورد. ممانعت به عمل مي  

مناسب: در انبانك در حال رشد در ابتداي دوره جنسي، براي تشكيل فضايي كـه  »: 4«گزينه 
رونـد. ابتـداي    كننده از بين مـي  هاي تغذيه مايعي در آن تشكيل خواهد شد، تعدادي از ياخته

  در انبانك در حال رشد، هورمون استروژن در حال افزايش است. دوره جنسي،

 )متوسطدوم) (گفتار  هفتم ـفصل ) (1401كنكور (

 

  

هـا اسـتروژن    از پنجمين روز شروع دوره جنسي تا انتهاي دوره فوليكولي، انبانـك »: 3«گزينه  -18
ود نرسـيده  كنند. در اين بازه زماني اندوخته خوني ديواره رحم هنوز به حـداكثر خ ـ  ترشح مي

 ها: بررسي ساير گزينه است.

  شود. دهد و ترشح آزادكننده بيشتر مي هايي كه بازخورد مثبت رخ مي در زمان»: 1«گزينه 

هـاي محـرك غـدد     طبق متن كتاب درسي، با افزايش استروژن، ميـزان هورمـون  »: 2«گزينه 
  يابند. اهش ميجنسي در ابتدا با بازخورد منفي ك

مان هنوز رشد يك فوليكول تمام نشده است و در نتيجه از رشد و تمـايز  در اين ز»: 4«گزينه 
  شود. هاي اووسيت ديگر جلوگيري مي ياخته

  )متوسطدوم) (گفتار  هفتم ـفصل ) (1400كنكور (

هـا هسـته    ـ اسپرماتوگوني و اسپرماتوسيت اوليه، كروموزوم همتا دارند. اين ياختـه » 4«گزينه -19
 ديگر متصل هستند. هاي فشرده دارند و به ياخته

    ها: بررسي ساير گزينه

  براي اسپرماتوگوني صادق نيست.»: 1«گزينه 

  براي اسپرم صادق نيست.»: 2«گزينه 

  هاي اوليه به هم متصل هستند. اسپرماتوگوني و اسپرماتوسيت»: 3«گزينه 

  )متوسطدوم) (گفتار  هفتم ـفصل ) (1400كنكور ( 

هاي محرك جنسي هستند كه در حد كتاب  هورمون LHو  FSHهاي  ـ هورمون» 4«گزينه  -20
شـوند، قـرار    درسي تحت تاثير دو نوع هورمون كه از هيپوتالاموس (بخشي از مغز) ترشح مـي 

  گيرند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

در يك زن بالغ در صورت عدم لقاح و عدم برخـورد اسـپرم بـا اووسـيت ثانويـه      »: 1«گزينه 
  ود.ش زايي كامل نمي مراحل تخمك

تواند در غلظت زياد با تنظيم بازخوردي مثبت، باعث افزايش ترشح  استروژن مي»: 2«گزينه 
  ها شود. اين هورمون

رغـم افـزايش    در بخش زيادي از نيمه دوم چرخه تخمداني (نيمـه لوتئـال) علـي   »: 3«گزينه 
  يابد. ها كاهش مي رحم، غلظت اين هورمون ي داخلي ديوارهضخامت 

  دوم) (آسان)گفتار  هفتم ـصل ف) (99كنكور ( 

دانيـد هيسـتون    طور كه مي ـ همه موارد نامبرده از جنس پروتئين هستند و همان» 1«گزينه  -21
  نيز از جنس پروتئين است.

  يك) (آسان)گفتار  ششم ـفصل تاب همراه) (ك(

ها  هاي در حال تقسيم است كه در آن كروموزوم ـ كاريوتيپ تصويري از كروموزوم» 1«گزينه  -22
اند. گويچه قرمـز   بر حسب اندازه، شكل، محتواي ژني و محل قرارگيري سانترومتر رديف شده

ها (اسـپرم و   شود. گامت اي در آن يافت نمي هاي هسته فاقد هسته است و در نتيجه كروموزوم
در برخـورد   Bهاي  ساز توانايي تقسيم ندارد. لنفوسيت شوند. ياخته پادتن تخمك) تقسيم نمي

 شوند. خاطره تقسيم مي B ساز و لنفوسيت ن به ياخته پادتيژ با آنتي

  يك) (آسان)گفتار  ششم ـفصل تاب همراه) (ك( 

، شروع تقسيم ميتوز هسته است، بنابراين نشانه آغاز ميتوز را G2ـ علامت پايان» 1«گزينه  -23

شـوند. دو جفـت    مضـاعف مـي   G2ها در مرحلـه  سانتريول دانست.G2توان نشانه پايان مي

هـاي دوك تشـكيل    شوند و بين آنهـا، رشـته   سانتريول سلول، در ابتداي پروفاز از هم دور مي

و آغاز تقسـيم هسـته اسـت. همانندسـازي      G2ها، به منزله پايان شود. حركت سانتريول مي

DNA طور كامل در مرحله  هسته بهS گيرد. صورت مي  

  دوم) (آسان)گفتار  ششم ـفصل ) (با تغيير تاب همراهك(

است، زيرا تترادها در سطح استوايي سلول ديده  Iدهنده متافاز ميوز  ـ شكل نشان» 2«گزينه  -24
جـدا   هـاي همتـا از يكـديگر    است كه كروموزوم Iشوند، پس مرحله بعد از آن، آنافاز ميوز  مي
  سوم) (آسان)گفتار  ششم ـفصل تاب همراه) (ك(شوند.  مي

  ـ » 2«گزينه  -25

  ها: بررسي ساير گزينه

  دهد. روي نمي Iدر آنافاز ميوز »: 1«گزينه 

  ها دو كروماتيدي هستند. كروموزوم IIو ميوز  Iدر پروفاز ميتوز و ميوز »: 2«گزينه 

  دهد. هاي هاپلوئيد روي نمي لدر تلوفازهاي ميوز و تلوفاز ميتوز سلو»: 3«گزينه 

  دهد.   و متافاز ميتوز سلول هاپلوئيد روي نمي IIدر متافاز ميوز »: 4«گزينه 

  سوم) (متوسط)گفتار  ششم ـفصل ) (باتغير تاب همراهك(


